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METODOLOGIA 

 

Wykonawca Fundacja Centrum Badania Opinii Społecznej 

Data realizacji badania 7 - 9 lipca 2025 r. 

Metoda badawcza wywiady telefonicznych wspomaganych komputerowo (CATI – 
90,0%) + wywiady internetowe (CAWI – 10,0%) 

Próba kwotowa ogólnopolska, reprezentatywna dla osób 18+  

Liczba zrealizowanych 
wywiadów 

N = 1000 
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CZYM BYŁA OBŁAWA AUGUSTOWSKA? 

 Obława Augustowska jest wydarzeniem, które coraz bardziej zakorzenia się w 

świadomości Polaków. W ciągu ostatnich dwóch lat wiedza na ten temat znacząco 

wzrosła (o 13,3 punktu procentowego, z 25,3% do 38,6%). Prawidłową definicję - „akcja 

pacyfikacyjna przeprowadzona w lipcu 1945 r. na Polakach przez Sowietów” wskazuje 

obecnie blisko 2/5 dorosłych Polaków, podczas gdy w 2023 roku - tylko co czwarty.  

 

 Podobnie jak przed dwoma laty wśród ogółu badanych największą grupę (44,7%)  

stanowią osoby deklarujące niewiedzę w omawianej kwestii; w stosunku do 2023 roku 

odsetek niewiedzących czym była Obława Augustowska uległ jednak znaczącemu 

ograniczeniu (spadek o 16,6 punktu procentowego). 

 

 

Czy wie Pan(i), czym była Obława Augustowska? Proszę wybrać jedną odpowiedź.
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Analiza danych społeczno – demograficznych pozwala sądzić, że – podobnie jak przed dwoma 

laty -  czynnikami sprzyjającymi większej świadomości co do istoty Obławy Augustowskiej są 

płeć, wiek, wykształcenie, poziom zamożności i poglądy polityczne.  

Pogląd, wedle którego Obława to „akcja pacyfikacyjna przeprowadzona w lipcu 1945 r. na 

Polakach przez Sowietów” ponadprzeciętnie często podzielany jest przez osoby zamożniejsze 

(dochód miesięczny netto w wysokości min. 5 000 zł) i lepiej wykształcone (45% wśród 

badanych z wyższym wykształceniem), sprzyjają im prawicowe poglądy polityczne (43,0%).  

Prawidłową odpowiedź na zadane pytanie częściej w porównaniu z innymi podają osoby 

najmłodsze (18 – 24 lata: 45,0%) i starsze grupy wiekowe (55 – 64 lata: 42,0%) i (65+ 39%). 

Zaobserwowano zamianę miejsc przedziałów wiekowych w porównaniu z rokiem 2023, gdzie 

dane prezentowały się następująco: grupy wiekowe najstarsze 65+ (31,3%) i najmłodsze 18 – 

24 lata (30,2%)1. 

Inaczej także niż w 2023 roku, kiedy najwyższy odsetek prawidłowych identyfikacji Obławy 

Augustowskiej notowaliśmy wśród mieszkańców największych miast, obecnie dotyczy to 

raczej miast małych, poniżej 20 tys. mieszkańców (43,0%) i średnich, od 20 tys. do 99 999 

mieszkańców (45,0%). 

Po raz kolejny dane potwierdzają, że zainteresowanie tematem dotyczy w zdecydowanie 

większym stopniu mężczyzn niż kobiet: właściwą definicję wydarzenia wskazuje obecnie 45% 

mężczyzn i tylko co trzecia kobieta (33%). Kobiety najczęściej w porównaniu z innymi 

przyznają się natomiast do niewiedzy w omawianej kwestii (53%). 

  

                                                           
1 Rosnącą wśród młodego pokolenia świadomość – czym była Obława Augustowska – należy powiązać z 
reformą edukacji z 2019 r. i wprowadzeniem tego zagadnienia do programu nauczania historii.  
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TABELA ZRÓŻNICOWAŃ SPOŁECZNO - DEMOGRAFICZNYCH 

Tabela (q56) 

 

Czy wie Pan(i), czym była Obława Augustowska? Proszę wybrać jedną odpowiedź. 

Liczba 
osób 

Obława 
niemiecka na 

Żydów w 
czasie II wojny 

światowej 

Akcja 
przesiedleńc
za i masowa 

wywózka 
Polaków na 

Syberię 

Wielkie 
polowanie 
na żubry w 
Puszczy 

Białowieskie
j w drugiej 
połowie lat 

40 

Akcja 
pacyfikacyjna 
przeprowadzo

na w lipcu 
1945 r. na 
Polakach 

przez 
Sowietów 

Trudno 
powiedzieć 

Odmowa 
odpowied

zi 

% % % % % % 

Ogółem 6 7 2 39 45 2 1000 
Płeć Mężczyźni 7 9 2 45 36 2 476 

Kobiety 6 5 3 33 53 1 524 
Wiek 18-24 lata 6 7 3 45 38  82 

25-34 6 6 6 37 43 3 144 
35-44 6 5 4 34 49 2 195 
45-54 4 5 1 40 49 2 178 
55-64 9 7  42 42 1 144 
65 lat i więcej 6 9 2 39 44 2 257 

Miejsce 
zamieszkania 

Wieś 7 7 3 31 49 2 396 
Miasto do 19 999 5 7 1 43 44 1 135 
20 000 - 99 999 7 4 2 45 40 2 193 
100 000 - 499 999 7 8 2 36 45 2 152 
500 000 i więcej 
mieszk. 2 5 3 51 39 1 123 

Wykształcenie Podstawowe 4 15 3 30 48  102 
Zasadnicze 
zawodowe 9 7 5 33 46 1 220 
Średnie 7 7 2 39 44 2 362 
Wyższe 4 3 1 45 44 2 316 

Miesięczne 
dochody netto 

Do 1999 zł 7 10 0 33 50 1 148 
Od 2000 do 2999 zł 7 12 2 36 40 2 143 
Od 3000 do 3999 zł 9 7 2 32 50 1 123 
Od 4000 do 4999 zł 7 5 3 35 50 1 132 
Od 5000 do 6999 zł 6 6 2 44 40 2 154 
Od 7000 do 8999 zł 4 3 2 51 39 1 87 
9000 zł i więcej 4 2 5 45 41 2 149 

Ocena własnych 
war. materialnych 

Złe 8 11 1 41 35 3 108 
Średnie 5 8 4 38 43 1 245 
Dobre 6 5 2 38 47 1 647 

Udział w 
praktykach 
religijnych 

Kilka razy w 
tygodniu 4 13  37 43 4 50 
Raz w tygodniu 8 4 2 47 38 2 247 
1-2 razy w miesiącu 10 15 2 30 41 2 130 
Kilka razy w roku 7 6 5 33 48 2 249 
W ogóle nie 
uczestniczy 3 5 2 41 49 1 313 

Poglądy 
polityczne 

Lewica 4 4 3 37 50 2 293 
Centrum 9 4 5 34 47 1 176 
Prawica 7 9 1 43 38 1 467 
Trudno powiedzieć 1 6 4 24 64 1 56 

 

 

 

 


